

山上旌旗奋

来自罗霄山集中连片特困区脱贫攻坚的报告

新华社记者 熊家林 周楠 赖星

身上担子轻一分，许梅元站得便直一分。

身边是重病的丈夫，上有年迈的公婆，下有一对读书的儿女，一家的重担压弯了湖南省茶陵县沿河村村民许梅元的腰。得益于国家的精准扶贫，许梅元成功脱贫，她说：脱贫了，下一步要努力奔着小康去！

罗霄山集中连片特困区正孕育着崭新

生机，老区人民在脱贫致富的道路上阔步

前行。

各打算盘难发展，基层党建聚人心

要用就得买，村里想白占，凭啥？

2018年年底，听说驻村帮扶工作队要引进

油茶企业打造油茶林，湖南省茶陵县严塘

镇麻竹村的村民纷纷到荒山划界圈地。

麻竹村地处罗霄山深处，全村共有19

个村民小组4000多人，宗族关系复杂。

以往

长期荒废、无人认领的500亩山地，突然

就冒出了

主人，成片推进油茶的项目就

难以实施。

村民各有各的算盘，守摊子的意识太

强。驻村帮扶工作队队长罗江华意识到，

想要啃下老区脱贫这块

硬骨头，把扶贫工作顺利开展下去，必须建设强有力的村级班子。

罗江华等帮扶队员结合党员教育管理

工作，一户接着一户上门走访，了解村民

心中所想所盼，大伙当面锣对面鼓讲出了积压多年的心里话；油茶项目承包人与村

里签订了30年的山林流转协议，又拿出

220亩收益用于村里73户贫困户的产业分

红。

一套组合拳，聚拢了人心。56岁的建

档立卡贫困户谭晚根，把油茶产业帮扶确

认表交到了村里后说：再有这样的好事，

我还第一个签字。

隆锐食品公司工人正在用机器清洗红薯。

桂东县扶贫办负责人介绍，目前，全

县茶叶、中药材、黄桃、西瓜等主要产

业种植总面积达到64万余亩，带动12966户

39567人增收，养殖业累计帮扶7236户

22310人增收。全县贫困发生率从2014年的

24.93%下降到如今的0.75%，境内61个贫

困村全部退出贫困序列。

桂东县东上乡有养蜂的传统，但由于养蜂技术参差不齐，加上山路陡交

通不便，村庄产业发展不好，2008年全乡

农民人均纯收入仅2958元。

桂东县东上乡引进了井冈山市海伦

堡养蜂专业合作社。合作社在东上乡9个村

免费发放了2000多箱蜜蜂，并以高于市

场均价的价格签约回收贫困群众和合作社社

员的蜂蜜。

村前有白莲、水产，村里有蜂蜜，村

庄生钱产业多，有门手艺就能过上好生

活。东上乡曲江村党支部书记许先文说，

去年村集体收入达到21万元，20户参与养

蜂的村民，每年每户能增收1250元。

如今，东上乡曲江村还建设了蜂蜜加

工厂，农户的蜂蜜在村里就能加工成罐装

装。

肖金汝是江西省莲花县南岭乡圳头村

的一名农村妇女，她的一个小孩患有重大

疾病。2002年，丈夫刘冬瑞撒手人寰留下

了肖金汝独自抚养一双儿女，让原本就步

履维艰的生活雪上加霜。

我这一辈子最大的动力就是想把儿子

的病治好，让女儿得到更好的教育。命运

多舛的她，没被打趴下。

2014年，肖金汝一家被纳入建档立卡

贫困户。政府提供的教育助学、医疗保障

等一系列帮扶政策让肖金汝松了口气。

为从根本上改变家庭困境，2016年她利用学

到的制鞋技术，与他人合伙开了一家鞋厂，

自己又做老板又做员工。

据了解，四都坪乡易地

扶贫搬迁安置区于2016年开

工建设，2017年竣工交付使

用，现有建档立卡贫困搬迁户125户417人居住。

培训会上，区消防大队

消防技术人员详细讲解了火灾防范和避险救援等知识，并现场解答了与会群众的提问。应急管理局工作人员结合典型安全事例，用通俗易懂的语言讲解了如何安全用电、安全使用液化气、冬季取暖注意事项等安全常识。

会上还向参训群众免费发放了《应急知识手册》《治陋习树新风 100例违规操办婚丧喜庆案例警示录》等宣传资料。

(梁英杰)

四都坪乡易地扶贫搬迁户接受安全知识培训

本报讯 11月5日，永定区发展和改革局联合宣传、政法、住建、应急管理局等部门在四都坪乡易地扶贫搬迁安置区召开安全教育宣传培训会，安置区的125户易地扶贫搬迁户参加了安全常识培训。

据了解，四都坪乡易地扶贫搬迁安置区于2016年开工建设，2017年竣工交付使用，现有建档立卡贫困搬迁户125户417人居住。

培训会上，区消防大队

索溪峪街道积极谋划扶贫项目

本报讯 近日，武陵源区索溪峪街道领导班子、各村（社区）书记齐聚一堂，就2020年精准扶贫项目申报进行会商。

协商会上，该街道针对全区扶贫项目申报计划表，结合辖区内人居环境治理和乡村振兴，从改善群众生产生活及出行条件、发展基础产业、带动老百姓就业等方面出发，预计申报财政统筹资金。

(蒋献辉)

(上接1版①)

保障农村饮水安全，确保村民喝上放心水。来到杜家岗村，虢正贵一行爬上山头，实地查看该村饮水安全建设情况。当前，该村蓄水池已从供水总站通水，可覆盖90%村民用水。虢正贵向村干部强调，一定要管好源头水，加强饮水安全保护。

市委常委、市委统战部部长田华玉参加调研。
(本报记者 尹明)

(上接1版②)

三创三业，把能力化为业绩
从名副其实的后进村跃居为全镇先进行列，界溪村的发展离不开党员刘祖武的带动。

之前，界溪村债务严重、村级班子软弱涣散，刘祖武被选拔进两委班子后，通过稳大局、强基础，打造500亩爱媛38果冻橙基地，加快发展集体经济，不仅村级债务得到了化解，班子战斗力和凝聚力也明显增强。

在苗市，像刘祖武一样被选拔进两委班子的农村优秀党员共有16名。不仅如此，该镇还引导11名外出能人党员回乡创业，在特色种养、工矿企业、乡村旅游等领域兴办、领办产业项目8个，带领村民共同致富。

一直以来，苗市镇坚持聚焦发展导向，在全镇开展“三创三业”活动，着力提升村级党组织服务群众的能力和水平，不断激发党员群众干事创业热情。

发展壮大村级集体经济是加强基层组织建设的重点之一。对此，苗市镇建立了“部门联系村”工作机制，经济部门联穷村、党群部门联弱村、政法部门联乱村，集体经济落后的薄弱村则由镇领导班子成员对口联系，帮助理清工作思路，推进集体经济的发展。同时，利用“全国一村一品示范村镇”品牌，结合各村实际，差异化发展村级产业。

目前，苗市已完全消灭集体经济空壳村，集体经济收入过5万元的村已超过70%，还有1个村集体经济收入已超过50万元。

为了帮助村民创家业，苗市积极开设各种技能培训，全镇80%农户掌握了柑橘种植实用技术，70名橘农获得新型职业农民培训毕业证；又依托柑橘、生猪等产业基地建立各类合作社15个，覆盖了全镇80%以上农村劳动力。仅苗市居委会就通过成立专业合作社带动289户1060人种植砂糖橘，人均收入达到9800元。

五一节，把形象树立起来

一个月前，面对旱旱雨导致的饮水困难，大兴村的共产党员李经志带头自救，带动7名党员群众一起，出钱出力修复3口老水塘，恢复了周边几个小组农户的正常饮水。在这之前，他还带领全组群众修建了一条2公里的机耕道。

我们把开展主题教育作为改进干部作风，担当奋进，融洽党群干群关系的重要检验指标。主题教育期间，苗市镇通过开展“一条板凳问民计、五个向我看立标杆、一项结对暖民心、十项规范促担当”，把党员干部形象树立起来。

广开屋场会，同坐一条凳、同喝一壶茶。主题教育期间，苗市共征集一条凳民意民策66条，采纳有效建议29条，制定发展措施9项。

同时，在全镇推行党员“遵纪守法向我看、弘扬正气向我看、为民服务向我看、勤劳致富向我看、倡导新风向我看”，并要求农村党员开展“一帮五”结对活动。目前，全镇共发动856名党员参与其中，办理小事337件。

为了更好地解决收集到的问题，苗市镇出台了《加强作风建设、改进干部作风十项规范》，要求政府干部每周下村不低于3天，至少解决1个村（社区）重大问题。兴旺村的苏垭大桥，就是在“十项规范”的要求下促成了翻修。之前，因为当地群众的矛盾纠纷，这座桥的修建一度被搁置了几年。

《规范》还明确要求，政府部门干部实行集中办公，推行一站式办公、一条龙服务、一体化管理；村（社区）实行全天候坐班值班，做到群众需求随到随办、即时办结。在此基础上，茶林河、龙阳等村还自我加压，推行“365工作法”，全年无休受理、解决群众的代办事项。

一系列真刀真枪的整改落实，换来的群众满意度、获得感不断提升。在今年的民调反馈中，苗市群众的满意度从连续五年市县倒数，跃居为全市前五。



制作红薯淀粉车间一角。



农户向公司交售种植的红薯。

朱良杰 诚信酿蜜脱了贫

文/图 王中建

来，大家尝尝我的蜂蜜，这是刚取不久的纯天然蜂蜜。11月6日，笔者来到慈利县金岩土家族乡荆竹村朱良杰家中，好客的他捧出新鲜的蜂蜜让大家品尝，几口甜丝丝的蜂蜜下肚，长途跋涉的疲劳顿时消失得无影无踪，浑身舒畅。

在他的蜂场，整齐的摆放着数十箱蜂箱，在蜂箱的巢门口，采水、采蜜、采粉的蜜蜂进进出出，嗡嗡之声不绝于耳。

这是割蜜刀，这是自动摇蜜机，这是贮蜜桶。在他的专用取蜜间，朱良杰认真地为大家介绍他的酿蜜工具。每年除了为自己取蜜外，还为其他蜂农代为取蜜。朱良杰的蜂蜜纯正、从不掺假，取的蜜让客户放心，因此他的蜂蜜卖得也很快。

笔者采访时看到，来往他家的人络绎不绝，很多是来参观学技术的、也有专程从县城过来品尝和买的群众，不到一会儿，他新取的200多斤新鲜蜂蜜很快销售一空。拿着钞票，朱良杰喜笑颜开、沉浸在收获的喜悦之中。



朱良杰的养蜂基地一角。



蜂蜜成品。



朱良杰正在取蜜。